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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czegs$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedz i1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawna, np.

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktdrych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Jaka linig nalezy narysowac¢ zarys widocznych przekrojow czesci maszyn?

A. Ciagla gruba.

B. Ciagla cienka.

C. Punktowg gruba.
D. Punktowg cienka.

Zadanie 2.

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzy¢ w celu przedstawienia na schemacie tozyska tocznego wzdtuznego
jednostronnego?

Q
Q
A.

Zadanie 3.

Przedstawiony na rysunku symbol jest graficzng reprezentacija

A. sprzegla. _|
B. hamulca. J

C. przektadni cierne;j.
D. przektadni zgbate;.

Zadanie 4.

Jaki rodzaj linii nalezy zastosowa¢ w celu narysowania osi symetrii czgsci maszyny?

A. B. C. D.
Zadanie 5.

Ktorego z symboli graficznych nalezy uzy¢ w celu przedstawienia fototranzystora na schemacie ideowym
modutu wejs¢ sterownika PLC?

N

A. B. C. D.

Zadanie 6.

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzy¢, rysujac na schemacie urzadzenie elektryczne zabezpieczajace uktad
przed skutkami wystgpienia przepig¢ w sieci energetyczne;j?

A. B. C. D.
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Zadanie 7.

Ktéry symbol graficzny nalezy zastosowac do przedstawienia na schemacie zaworu szybkiego spustu?

R |

I_‘:\ Or— ~ o ] H —

A. B. C. D.

Zadanie 8.

Jaka warto$¢ powinno miec¢ ci$nienie powietrza zasilajacego sitownik, ktérego powierzchnia czynna ttoka wynosi
S = 0,003 m’, aby uzyskaé site oddziatywania F = 1,5 kN?

A. 5,0MPa
B. 0,5 MPa
C. 50,0 kPa
D. 50,0 hPa
Zadanie 9.

W jaki sposdb sterowany jest ruch tloczyska sitownika przedstawionego na schemacie?

Opoznione jest zardwno wysuwanie, jak i wsuwanie, ttoczyska sitownika.

Zmniejszana jest predkos¢ zardowno wsuwania, jak i wysuwania, ttoczyska sitownika.
Opdznione jest wysuwanie tloczyska i zmniejszana jest predkos¢ wsuwania ttoczyska sitownika.
Zmniejszana jest predkos¢ wysuwania ttoczyska i opdznione jest wsuwanie ttoczyska sitownika.

o0W >
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Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiony zostal diagram czasowy obrazujacy prace licznika. Warunkiem wyzerowania licznika

jest podanie " w
I |

logicznej 1 na wejscie 13
logicznej 1 na wejscie I1
logicznego 0 na wejscie 12 i3
logicznego 0 na wejscie 13

o0 w >

Zadanie 11.

Ktory diagram stanéw odpowiada opisowi sterowania dwoma sitownikami Al i A2?

Opis sterowania dwoma sitownikami A1 i A2

Tloczysko sitownika Al wysuwa sie, przesuwajgc paczke na stanowisko do etykietowania. Po pelnym wysunieciu
tloczyska rozpoczyna sie proces etykietowania, tzn. wysuwa si¢ toczysko sitownika A2 i w pozycji maksymalnego
wysuniecia przykleja etykiete. Po czym natychmiast cofa sie. Po powrocie tloczyska sitownika A2 do pierwotnego
potozenia tloczysko silownika Al rozpoczyna powrot do pierwotnej pozycji.

kroki 1 2 3 4 5 kroki 1 2 3 4 5
S1¢Ty 52
S1D 72 B1 B1
11— : 1
A / \ A \
0 1 S2 0 g | 52
1 ' 1 |
~ /s 3\ A2 /S 3\ "
0 1/ B2 0 /B2
A. B
kroki 1 2 3 4 5 kroki 1 2 3 4 5
S1(Ty 82 $2
B1 S1 B
1 - o d |
A1 / \ Af / \
0 A t S2 0 t 52
BR
1 — 1 ’
A2 A2 /
0 |/B2 0
C D.
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Zadanie 12.

Pracg jakich zaworow rozdzielajacych steruje wytacznik krancowy 2S2?

A 1V
B. 2V
C. 0Vi2Vv
D. 0VilV

Zadanie 13.

Ktory z wykresow przedstawia przebieg sygnatu na wyjsciu Q2 sterownika PLC, gdy wykonywane sg kroki 1, 2,
3 przedstawionego fragmentu programu? Nalezy przyja¢, ze na wykresach czas t = 0 s oznacza poczatek
wykonywania kroku 1.

Q2 Q2 T

\J

1 2 3 4 5 t[s] 1 2 3 4 5 1[s]
A. B
oz 4 02T
1 2 3 4 5 t[s] 1 F] 3 4 5 T t[s]
C D.

Strona 5z 16
Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 14.

Za pomocg ktorej sieci SFC nalezy przedstawi¢ proces, w ktorym przejscie od Kroku 9 do Kroku 11
z pomini¢ciem Kroku 10 nastepuje wtedy, gdy krok 9 jest aktywny i1 nie jest spelniony warunek W3 przy
spelnionym warunku W4?

Zadanie 15.
Na podstawie danych katalogowych pomp z¢batych wybierz pompg, ktdra spetnia warunki:

nominalne cisnienie ttoczenia 16 MPa,
wydajnosé 10 I/min,
moc na wejsciu przy Quom & Pmax 4 kW

Podstawowe dane techniczne pomp zebatych PZ2

Predkosé | Zakres

A. PZ2-K-10 | Ciénienie tioczenia Wydajnos¢ | obrotowa | predkesci | Moena
- : : wejsciu przy
ymbol MO, max. nominalna nominalna | obrotowych Q. & P
B. PZ2-K-16 pompy Prom Poa (eh Tnom P~ Pl |
MPa MPa Iimin (obr./min.) | (obr./min.) ;
C. PZ2-AS-20 {bar) (e | {rp.m) (rp.m) S|
_KS- PZ2-K-8,3 63 25
D. PZ2-KS-10 B9 e | mam T
PZ2-K-10 A
PZ2-A-10 | 10 ]
PZ2Ks-10 | 125(125) | 16(160) |33 |
PZ2-K-16 1500 750 - 3000
| pz2-A-18
PZ2-KP-16 | 18 (180) 20 (200) 16 6,3
, .
| Pz2-AP-18 |
P22-K-1BID_1| . ] -
[Pz2as20 | 125012 | 160160) . 3| SO
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Zadanie 16.

W urzadzeniu mechatronicznym nalezy zastosowac¢ indukcyjny czujnik zblizeniowy, ktorego rzeczywista strefa
dziatania wynosi od 3,6 mm do 4,4 mm. Na podstawie danych technicznych wybierz czujnik, ktéry spetnia te
warunki (rzeczywista strefa dziatania musi miesci¢ si¢ migdzy 90% a 110% nominalnej strefy dziatania).

oCowp

Z.adanie 17.

SIEN M12 B
SIEN M12 NB
SIEN M18 B
SIEN M18 NB

Czujniki zblizeniowe SIEN, indukcyjne

Dane techniczne — ze standardowg odlegloscig przetaczania

[ Konstrukcja “[@é4mm [@65mm M5 | M8 |M12 | Mi8 | M30 |
Nominalna | Obudowany 0.8 15 0.8 | 45 | 201 50 | 100 ‘
odleglo$c [mm} ! ! Al : i i
przelgczania | Nie obudow. 3 _ i I 25 40 80 | 150 ‘
Ss [mm] R i el Pl i ] Gt Bl Sy
Kod zaméwieniowy SIEN |- [ ]
[(Typ i G
| SIEN Czujnik ze standardowq
| | odlegioscig przelgczania _
Komstrukcja
[ 4:8,5 | Okragty, §r. zew. = @ 4 lub

| 6,5 mm

M5, M8, M12, | Gwinty metryczne
M18, M30 | M5, M8, M12, M18, M30

| Typ montazu

| B Czujnik z ocbudowanym

| czotem

'NB “Czujnik z nieobudowanym

| czotem

Jaka minimalng srednice ttoka powinien mie¢ sitownik, aby przy ci$nieniu roboczym instalacji pneumatycznej
4 bary uzyskac site oddziatlywania na ttok wigkszg od 500 N i mniejsza od 650 N?

oow

Zadanie 18.

32 mm
40 mm
50 mm
63 mm

Tabela ciSnienie/sita

Sita na tioku [N]
%] Cisnienie robocze [bar]

1 2 3 4 5 6

i

2.5 0.4 0.9 1.3 1.8 2.2 2.7
3.5 0.9 1.7 3.8 3.5 4.3 5.2
5.35 2 4 6.1 8.1 10.1 121
6 2.5 5.1 7.6 10.2 127 15.3
8 4.5 9 13.6 18.1 22,6 27.1
10 71 14.1 21.2 28.3 35.3 42.4
12 10.2 20.4 30.5 40.7 50.9 61.0
16 18.1 36.5 54.3 72.4 90.5 109
20 283 56.5 84.8 113 141 170
25 44.2 88.4 133 177 221 265
32 72.4 145 217 290 362 434
40 113 226 339 452 565 679
50 177 353 530 707 884 1060
63 281 561 842 1120 1400 1680
80 452 905 1360 1810 2260 2710
100 707 1410 2120 2830 3530 4240

Ktory czujnik nalezy zastosowaé w uktadzie pomiarowym stuzagcym do pomiaru napr¢zen mechanicznych?

oow

Pirometr.
Rotametr.
Tensometr.
Wiskozymetr.
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Zadanie 19.

Na rysunku przedstawiony zostat diagram czasowy uktadu kombinacyjnego. Ktora funkcja logiczna odpowiada
temu diagramowi?

A. TTAI2AI3

B. I1AI2VI3

C. I1vI2AlI3

D. I1vI2vI3
Z.adanie 20.

Do ktérego przytacza nalezy podiaczy¢ wyjscie 2 wylacznika krancowego S3, aby uklad dziatat zgodnie
Z ponizszym opisem?

Opis dziatania uktadu
Ttoczysko sitownika wysuwa sie po wcisnieciu i zwolnieniu przycisku ktéregokolwiek z zaworéw 3/2, a wsuwa sie po
przesterowaniu wytqcznika kraricowego.

A. Do przylacza 12 rozdzielacza 4/2.

B. Do przylacza 14 rozdzielacza 4/2.

C. Do przytacza 2 przetacznika obiegu.

D. Do przylacza 1 przetacznika obiegu.
Zadanie 21.

Ktory zapis w jezyku LD jest odpowiednikiem instrukcji NOR w jezyku IL?

Hr—+- ;IIZ_ HH Ij ::r

A. B. C. D.
Zadanie 22.
Ktora funkcje logiczna realizuje blok, ktdrego symbol graficzny w jezyku FBD przedstawiono na rysunku?
A. OR -
>1
B. NOR J4Z'b-
C. XOR —
D. XNOR _
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Zadanie 23.
Ktory zapis w jezyku LD jest odpowiednikiem funkcji logicznej AND?

|:H:|‘ —AH - —/= /-
A

. B. C. D.
Zadanie 24.

Ktora czynnos¢ (akcja) w kroku 3 sterowania sekwencyjnego przedstawionego na rysunku bedzie wykonana z
opoznieniem czasowym?

,, —_— T3
A. Czynnos:c:‘ 1 N | Czynnose 1
B. Czynnos$¢ 2 —
c C 3 3 __ 5 Czynnosc 2
D‘ Czynnos’c’ 4 R | Czynnosé 3

P YOS D | Czynnosc 4
— T4

Zadanie 25.

Ktoérg funkcje logiczng realizuje przedstawiony program sterowniczy w jezyku LD?
A. NOR " Q1
B. AND —+—()
C. XNOR
D. NAND '?l_.

13

Zadanie 26.

Ktora funkcje realizuje program? | m.n: | lT : (uu.n)
A. OR 0.0 101
B. AND { /| { |
C. XOR
D. NAND
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Zadanie 27.

Ktéry z przedstawionych programow w jezyku FBD realizuje funkcje XOR?

11

BOO3 11
l | = BOoS5 Q1
e =
1 £ @
12
@
BOo1
i
12 BOOZ RO0<4
[} q &
A. B.

>_1| BO05 o1

11
i BO03Z [} BOOZ
|

o3 O
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Zadanie 28.

Okresl, ktory program w jezyku FBD odpowiada przedstawionemu programowi w jezyku LD?

BOO4

BOOZ

|
1 12 1M1
)
13 14

B00Z
[=1]

Q1

[e]
|
=

-

B0z

1

|
[ el
5

Bo0z
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Zadanie 29.

Jaka bedzie reakcja sterownika, realizujgcego program przedstawiony na schemacie, na wcisnigcie przycisku
zwiernego dotaczonego do wejscia I1?

A. Stan wewnetrzny licznika C001 zostanie zwigkszony o 1.

B. Stan wewnetrzny licznika C001 zostanie zmniejszony o 1.

C. Zostanie ustawiony zaprogramowany stan poczatkowy
licznika COO1.

D. Ulegnie zmianie kierunek  zliczania  impulsow
wejsciowych przez licznik C001.

Zadanie 30.
Dla ktérego stanu logicznego czujnikow C1, C2, C3 spelniony jest warunek przejscia z kroku 3 do kroku 4?
A. C1=0,C2=1,C3=0 N
B. C1=0,C2=1,C3=1
C. Cl= 1, C2= 0, C3=1 M Gzynngéf_ 1
D. Cl=1,C2=0,C3=0 > T TS Czynnost2
CINC2VCZAC =1 - — — = T4
4 5 Czynnosc 3
L | Czynnosc 4
— T35
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Zadanie 31.

Ktéry program sterowniczy odpowiada przedstawionemu procesowi, ktory zostat opisany za pomoca sieci

GRAFCET?
|
@ not Y1
not Y2
- T1
1 S Y1
[b2 |—T2
Y2
2 DS | Y%,
[t>5s |— T3
3 R| Y1
Network 1 Metwork 1
Gt [ Ustawienie timera
stawienie imera
T37 137
s0—-pT___10ms +50—PT___100ms
Metwork 2 Network 2
[Zataczenie cewkiv | Zabgozenie cewki 't
1 1
B1— AND — 5 OUT ==l B1— AMD —: OuT f==1
51— 51—
Tar—R1 RS TIF—R1 RS
Metwork 3 Metwork 3
[Zabaczenie cawkiv2 | Z akaczenie cewki T2
b w3
T::_ ;1 Dg;‘” 1775 T |1
7 B1—F RS
A. B.
Metwork 1 Metwork 1
| Ustawienie timera | Ustawienie timera
T3 T3
B2—IN TOF B2—IN TOF
+E0—PT 10ms +E0—PT  100ms
Metwork 2 Metwork 2
| Zakgczenie cewki v | Zakgczenie cewki v
1 1
B1— AMD —: OUT ==l B1— AMD —: OUT ==l
51— 51—
T3r— A1 RS T3r— A1 RS
Hetwork 3 Hetwork 3
| Zatgozenie cewki 2 | Zatgozenie cewki 2
2 2
T3F—5 OUT == T3F—5 OUT ==
B1—H1 RS B1—H1 RS
C. D.
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Zadanie 32.

Na podstawie analizy przedstawionego fragmentu programu okresl, dla ktérego stanu sygnatow wejsciowych na
wyjsciu przerzutnika RS zostanie ustawiona logiczna jedynka?

A. S1=0,S2=1,F1=0
B. S1=0,S2=0,F1=1
C. S1=1,82=0,F1=0
D. S1=1,82=0,F1=1

Z.adanie 33.

Na podstawie fragmentu programu okresl, dla ktérego stanu wejs¢ sterownika PLC na jego wyjsciu Q0.0 zostanie
ustawione logiczne zero?

A. 10.0=1,10.1=1,102=1
B. 10.0=1,10.1=0,102=1
C. 100=0,10.1=0,102=1
D. 10.0=0,10.1=1,102=1

Zadanie 34.

Na podstawie analizy fragmentu programu okresl reakcj¢ programu na podanie na wejscie S1 jedynki logicznej,
a na wejscie S2 zera logicznego?

A. Wyzerowane zostang wyjscia H1 1 H2.

B. Ustawiona zostanie jedynka logiczna na wyjsciu H1 1 H2.

C. Wyzerowane zostanie wyjscie Hl 1 ustawiona jedynka
logiczna na wyjsciu H2.

D. Ustawiona zostanie jedynka logiczna na wyjsciu HI1
1 wyzerowane zostanie wyjscie H2.

Z.adanie 35.

Jaki bedzie stan wyjs¢ (Q0.0, Q0.1, QO0,2) sterownika PLC realizujagcego program po podaniu na jego wejscia
sygnatow 10.0=1,10.1=0110.2=17?

Network 1 Network 2 Network 3

A. Q0.0=0,Q0.1=1,Q0.2=1 L] o= 00 oo A 0RO g anz
B. Q0.0=1,Q0.1=0,Q02=1 s o1 | e
C. Q0.0=1,Q0.1=1,Q02=0 b ui
D. Q0.1=0,Q0.1=1,Q02=0 i aiT &
Zadanie 36.
W przedstawionym na rysunku programie sterowania, na wyjsciu Q0.0 sygnat logiczny 1 pojawi si¢ po zliczeniu
3 impulséw
A. 10.1 w goreg.
B. 10.0 w goreg.
C. 10.1 wdot.
D. 10.0 wdoét
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Zadanie 37.

Na podstawie analizy programu i listy przyporzadkowania okresl dziatanie uktadu sterowania.

A. Lampka H1 zalaczana jest przyciskiem S1 z programowo zrealizowanym samopodtrzymaniem,
1 wylaczana przyciskiem S2 z priorytetem zatgczania.

B. Lampka HI1 zataczana jest przyciskiem S2 z programowo zrealizowanym samopodtrzymaniem,
1 wylgczana jest przyciskiem S1 z priorytetem zataczania.

C. Lampka HI zalaczana jest przyciskiem S1 z programowo zrealizowanym samopodtrzymaniem,
1 wylaczana jest przyciskiem S2 z priorytetem wylaczania.

D. Lampka H1 zalaczana jest przyciskiem S2 z programowo zrealizowanym samopodtrzymaniem,
1 wylaczana jest przyciskiem S2 z priorytetem wytaczania.

Zadanie 38.

Ktora kombinacja standw logicznych nigdy nie pojawi si¢ na wyjsciach sterownika dziatajacego zgodnie
z przedstawionym programem? "

BOOD1 1
A. Q1=0,Q2=0 [; &
B. Q1=0,Q2=1 .
C. Q1=1,Q2=0 L[
D. Ql=1,Q2=1
BOO3
[1]
12 |_|. B0OOZ Q2
'] i B

1
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Zadanie 39.

Ktory program steruje pracg silnika zgodnie z przedstawionym opisem?

Opis dziatania sterowania silnikiem

Silnik M1 zatgczany jest przyciskiem S1 lub S2. Oba przyciski sq o stykach NO. Silnik jest wytgczany poprzez nacisniecie
przycisku S3 o styku NC lub przycisku awaryjnego 54, rowniez o styku NC.

MNetwork 1 MNetwork 1
51— AMD — ]3] — AND =1 51— aR — AMD — hd1
52— [pe
b1 M1
5308 5300
540y 5440
A. B
Network 1 Network 1
530 OR — AMND b= 41 530 AMND — OR — AMD — oR — k1
540 5S40y
51— AND — arR — 51—
52— 52—
b1 — hd1 —
C D.
Zadanie 40.

Jaka wartos$¢ nalezy ustawi¢ na wejsciu PT timera, aby po 5 sekundach od podania logicznej 1 na wejscie 10.0 na
wyijsciu Q0.0 réwniez pojawilta si¢ logiczna 1?

MNetwork 1
A. +5 0.0 137
B. +10 | | IN TON
C. +50 ’? 4 PT 100 ms
D. +100 .
Network 2
T37 Qo.0
] | Fd
| | N )
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